

众所周知，目前全球范围内10000面额的钞票并不少见，例如东南亚的印尼10000卢比、越南10000盾、柬埔寨10000瑞尔等等。

印度尼西亚10000卢比

越南10000盾

柬埔寨10000瑞尔

以上这些都是属于大面额、低汇率的货币。本期萧然品钞阁给大家带来一张同样是东南亚小国、却有着罕见、极高价值的文莱10000林吉特的钞票。

10000林吉特正面

10000林吉特背面

首先，我们先来了解一下文莱这个国家。文莱全名文莱达鲁萨兰国，位于马来西亚沙拉越州和沙巴州之间，人口46万，国土面积仅为5765平方公里，甚至比中国的上海市面积还小（6340平方公里）。

然而这样一个看似默默无闻的小国，却因为石油的开采，成为了世界上最富裕的国家之一。

除了富裕的民众生活，文莱这个面积不大的国土下还有许多景色迷人的自然资源以及浓厚伊斯兰文化的清真寺。

文莱的第一个国家公园，位于文莱淡布隆县的乌鲁淡布隆国家公园的热带风光。

## 乌鲁淡布隆国家公园

位于首都

斯里巴加湾市，有

着金碧辉煌的外表、透露着庄重伊斯兰文化的奥马尔·阿里·赛义夫丁苏丹清真寺。

奥马尔·阿里·赛义夫丁苏丹清真寺。

文莱最大的清真寺，位于文莱摩拉县的杰米清真寺，由第29任苏丹（现任苏丹）主持修建，一眼望去，29个黄金打造的巨型圆顶在阳光下熠熠生辉。

## 杰米清真寺

## 文莱的货币发行史

文莱原先使用由马来亚、新加坡、沙拉越、沙巴组合的货币局发行的马来亚元

。1963年新加坡退出后，该货币局不再发行马来亚元。

马来亚100元

1967年6月12日，  
文莱达鲁萨兰国货币局（AMBD）  
，也就是文莱的中央银行，发行了文莱第一套纸币  
，与原使用货币马来亚元等值。总共有1、  
5、10、20、50和100林吉特五种面额。

文莱第一套纸币中的100元，背面就是奥马尔·阿里·赛义夫丁苏丹清真寺

“林吉特”是目前文  
莱的货币单位名称，文莱历史上共发行过三套纸币和四张纪念钞。

文莱历史上发行过的纪念钞

值得一提的是文莱当局已与新加坡签署了货币等值互换协议，因此文莱林吉特和新加坡元也是一比一的兑换比率，两国的货币都可以在双方各自的国内流通。

文莱达鲁萨兰国的通胀率也很低并且稳定，1981-2018年间平均为1.2%，本期萧然品钞阁给大家带来的这张文莱10000林吉特的塑料钞票也创造了全球货币史上单张价值最高的记录，根据2021年4月8日汇率，文莱10000林吉特兑换48800元人民币。

然而从2020年10月1日开始，文莱金融管理局发出通知，为减少与金融犯罪有关的风险，例如洗钱、伪造高面额货币等，将从2020年11月2日起不再发行面值10000林吉特的纸币，并将开始等额回收市面上流通的该种纸币，所以我们今后在文莱再也见不到市面上流通的这种10000林吉特大额钞票了。

这张10000林吉特的文莱塑料钞镀膜基片由澳大利亚SECURENCY公司生产，塑料基片Guardian及其涂层属于高度机密，社会公众一般无从知晓。

## 10000林吉特票面、文字及防伪介绍

10000林吉特上的人物是第29世文莱苏丹

哈吉·哈桑纳尔·博尔基亚

，1946年7月15日生于斯里巴加湾市，为前任苏丹奥玛阿里赛尔夫汀三世的长子，于1967年10月5日即位。

文莱苏丹哈吉·哈桑纳尔·博尔基亚

这位文莱苏丹拥有上百

亿的资产，在2020年2月26日，他以700亿元人民币

的财富名列《2020世茂深港国际中心·胡润全球富豪榜》第177位。

苏丹家族

苏丹头像右侧一轮上弯的新月是文莱的国徽图案。

中间的植物图案是西番莲

，这是一

种多年生常绿攀缘

木质藤本植物，是一种芳香可口的水果，有“果汁之王”的美誉。

原产于巴西，后来在南美、南非、东南亚各国、澳洲和南太平洋各地区都有种植。

西番莲花瓣

## 西番莲的果实

10000林吉特背面是文莱立法委员会大厦。

文莱立法委员会大厦，是著名建筑设计师Pengiran伊斯梅尔和他的队伍所设计，并于2007年竣工的。

## 文莱立法委员会大厦

这里是文莱政府的办公所在地，整幢建筑看上去像一座雄伟壮观的纪念碑。

关于文字和防伪方面：

## 文莱达鲁萨兰国

10000林吉特

## 塑料钞票的透明视窗